
Δευκαλίωνας: Εκπαίδευση για τις Πλημμύρες

Πώς σχετίζεται το είδος του εδάφους  
με την πλημμύρα - Υδροπερατότητα

Ομάδα στόχος:
Απευθύνεται σε μαθητές/τριες Ε’ - ΣΤ’ Δημοτικού και Γυμνασίου.

 Παιδαγωγικοί στόχοι: 
Οι μαθητές/μαθήτριες:

• Να αντιληφθούν μέσα από πειραματισμό ότι ανάλογα με τη σύστασή τους τα διαφορετικά
είδη εδάφους συγκρατούν διαφορετική ποσότητα ύδατος, και ότι το νερό περνά με 
διαφορετική ταχύτητα από αυτά (υδροπερατότητα).

•	 Να γνωρίσουν την έννοια του πορώδους και πώς αυτή συνδέεται με την υδροπερατότητα.
• Να συζητήσουν και να συμπεράνουν το πώς εδάφη με διαφορετική υδροπερατότητα 

μπορούν να επηρεάσουν την εξέλιξη ενός πλημμυρικού φαινομένου.
• Να συνεργάζονται σε ομάδες.

Τύπος δραστηριότητας:
Πειράματα

Διάρκεια:
1 - 2 διδακτικές ώρες

Υλικά:
• Νερό
•	Πλαστικά μπουκάλια
•	Ογκομετρικοί κύλινδροι
•	Χωνιά
•	Ζυγαριά
•	Στατήρες
•	Ρολόι ή χρονόμετρο
•	4 διαφορετικά υλικά που υπάρχουν σε εδάφη: χαλίκι, χοντρή άμμος, ψιλή άμμος, πηλός

Προετοιμασία - Υπόβαθρο:
Η ταξινόμηση των εδαφών με βάση τη διάμετρο των κόκκων, σύμφωνα με το Ενοποιημένο Σύστημα 
Ταξινόμησης, είναι:
Ογκόλιθοι ή και λίθοι (>300 mm)
Κροκάλες (75-300 mm)
Χάλικες (4,5-75 mm)
Άμμος (0,075-4,75 mm)
Ιλύς (0,002-0,075 mm)
Άργιλος (<0,002 mm)
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Tα εδάφη είναι συνήθως μείγματα των προηγούμενων κατηγοριών, από χαλίκια και κάτω.
Η ιδιότητα των εδαφών να επιτρέπουν στο νερό να περνά από αυτά, με διαφορετική ευκολία 
ανάλογα με το είδος τους, λέγεται υδροπερατότητα. Η υδροπερατότητα εκφράζεται ποσοτικά 
από τον συντελεστή υδροπερατότητας (Κ), ο οποίος δείχνει την ταχύτητα κίνησης του νερού μέσα 
από τον γεωλογικό σχηματισμό και μετράται με μονάδες ταχύτητας (m/sec). Η υδροπερατότητα 
αυξομειώνεται ανάλογα με το σύνολο των κενών διαστημάτων, τους πόρους δηλαδή, που υπάρχουν 
ανάμεσα στους κόκκους του υλικού.
Επίσης σημαντικό ρόλο παίζουν η υδροστατική πίεση, η βαρύτητα και το είδος του πετρώματος.
Η υδροπερατότητα σχετίζεται και με την ανάπτυξη των φυτών, αλλά εδώ μας ενδιαφέρει η σχέση 
με τις πλημμύρες. Είναι ευνόητο ότι όσο μικρότερη υδροπερατότητα έχει η κοίτη των ποταμών 
και επομένως όσο πιο περιορισμένη η είσοδος του νερού στα παρακάτω στρώματα, κάτω από 
παρόμοιες συνθήκες, τόσο ευκολότερη είναι και η πρόκληση μιας πλημμύρας.
Το πορώδες είναι μια ιδιότητα που έχει σχέση με τους πόρους των εδαφών, δηλαδή τα κενά 
διαστήματα που υπάρχουν ανάμεσα στους κόκκους. Τα κενά διαστήματα αυτά έχουν νερό και 
αέρα. Αν γεμίσουμε όλο τον όγκο του εδάφους με νερό, και διαιρώντας τον όγκο του νερού που 
χρησιμοποιήθηκε με τον όγκο του υλικού, παίρνουμε τον λόγο του πορώδους και μπορούμε να 
συμπεράνουμε συγκριτικά και την ευκολία με την οποία περνάει το νερό.
 
Στάδια υλοποίησης:
Α) Η δραστηριότητα ξεκινάει δείχνοντας στη μαθητική ομάδα τη φωτογραφία με τη λακκούβα και 
γίνεται η ερώτηση: «Γιατί, ενώ έχει βρέξει πριν δύο μέρες, ένα τμήμα του εδάφους είναι στεγνό, 
ενώ κάποιο άλλο διατηρεί νερό; Τι μπορεί να συμβαίνει;»

Στη συζήτηση, γίνονται δεκτές διάφορες απόψεις π.χ. εκείνη η περιοχή με το νερό έχει περισσότερο 
βάθος.
Αν δεν προκύψει μέσα από τη συζήτηση, θέτουμε εμείς στη συνέχεια ερωτήσεις, όπως: «Μήπως το 
έδαφος σε εκείνα τα σημεία συγκρατεί περισσότερο νερό;»,
«Μήπως τα διαφορετικά είδη εδαφών συγκρατούν με διαφορετικό τρόπο το νερό;»

Β) Ζητούμε από τους/τις μαθητές/τριες να κάνουν τα εξής πειράματα, σύμφωνα με το Φύλλο 
Εργασίας (Δίνεται και Φύλλο Πληροφόρησης με παραδείγματα των πειραμάτων που κάναμε στο 
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Μουζακίου προς διευκόλυνση των εκπαιδευτικών): 
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•	 Να πάρουν ίδιο όγκο με διαφορετικά είδη εδάφους (που περιέχουν π.χ. πετραδάκια, χοντρή 
άμμο, ψιλή άμμο και πηλό), σε 4 κομμένα πλαστικά διαφανή μπουκάλια νερού, και να 
μετρήσουν την ποσότητα του νερού και τον χρόνο που χρειάζεται να περάσει το νερό από 
αυτά.
Για την προμήθεια των υλικών, εργαστηριακών και εδαφών, φροντίζει  ο/η εκπαιδευτικός. 
Ανάλογα με τον αριθμό των ομάδων που θα σχηματιστούν θα είναι ο αριθμός των 
εργαστηριακών υλικών και η ποσότητα των χαλικιών, άμμου κ.λπ. Τα πλαστικά μπουκάλια 
νερού τα κόβουμε έτσι, ώστε να χωράνε 600 ml υλικού τουλάχιστον. Στην κάτω άκρη τους 
βάζουμε ένα ύφασμα, σαν αυτό που υπάρχει στις μπομπονιέρες (τούλι) για να συγκρατηθεί 
το υλικό που θα ρίξουμε.
Τα μπουκάλια τοποθετούνται στους στατήρες, με βαζάκια από κάτω για να συλλεχθεί το 
νερό. Για να προστεθεί το νερό στα μπουκάλια, χρησιμοποιούμε χωνιά.
Οι μαθητές/τριες βλέπουν ότι το νερό περνάει με διαφορετική ταχύτητα από τα διαφορετικά 
είδη εδαφών. Κάποια είδη αφήνουν πιο εύκολα να περάσει το νερό, όπως π.χ. τα χαλίκια 
στο πείραμα, ενώ ο πηλός δεν επιτρέπει σχεδόν καθόλου το πέρασμα. 
Τους λέμε ότι η ιδιότητα του εδάφους να επιτρέπει στο νερό να περνά από αυτό λέγεται 
υδροπερατότητα. Η υδροπερατότητα εκφράζεται ποσοτικά από τον συντελεστή 
υδροπερατότητας (Κ), ο οποίος δείχνει την ταχύτητα κίνησης του νερού μέσα από 
τον γεωλογικό σχηματισμό και μετράται με μονάδες ταχύτητας (m/sec).

•	 Στη συνέχεια βάζουμε σε 3 διαφανή δοχεία (βάζα ή ποτήρια ζέσεως) την ίδια ποσότητα σε 
όγκο π.χ. 300 ml τριών διαφορετικών υλικών (χαλίκια, χοντρή και ψιλή άμμος). Τους λέμε 
ότι θα προσθέσουμε με έναν ογκομετρικό κύλινδρο νερό στα τρία ποτήρια μέχρι το νερό να 
φθάσει στο ίδιο ύψος με τα υλικά και τους ζητάμε να προβλέψουν το αποτέλεσμα, δηλαδή 
πού θα είναι περισσότερο το νερό που θα προσθέσουμε και πού το λιγότερο. 
Κάνουμε το πείραμα και διαπιστώνουμε ότι περισσότερο νερό προσθέτουμε, εκεί που 
είναι μεγαλύτερη η υδροπερατότητα. Τους θέτουμε το ερώτημα, πού οφείλεται αυτό, και 
ακούμε τις απαντήσεις τους. 
Τους λέμε ότι αυτό σχετίζεται με τα κενά διαστήματα ανάμεσα στα σωματίδια των υλικών 
που ονομάζονται πόροι. Μεγαλύτερα σωματίδια σημαίνει και μεγαλύτερο όγκο κενών 
διαστημάτων, και έτσι εξηγείται η διαφορετική υδροπερατότητα. Αυτό ισχύει γενικά, 
κάποιες φορές όμως, οι πόροι μπορεί να μην επικοινωνούν μεταξύ τους, οπότε δεν ισχύει 
στην περίπτωση αυτή ότι το μεγάλο πορώδες σημαίνει και μεγάλη υδροπερατότητα.

•	 Τέλος συσχετίζουμε την υδροπερατότητα με τις πλημμύρες. Πού είναι πιο εύκολο να 
πλημμυρίσει, αν υποθέσουμε ότι στην κοίτη του ποταμού βρίσκονται διαφορετικά υλικά 
σαν αυτά που δοκίμασαν τα παιδιά στα πειράματα;
Στο Παράρτημα δίνονται οι διαφορετικές υδροπερατότητες για διαφορετικά είδη εδάφους 
για να έχει ο/η εκπαιδευτικός μια εικόνα των αναμενόμενων αποτελεσμάτων.
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Πηγές - Βιβλιογραφία - Χρήσιμοι σύνδεσμοι για τη δραστηριότητα:
• Γενική και Εφαρμοσμένη Γεωλογία, Κωνσταντίνος Παπαθεοδώρου, Τεχνολογικό 
Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κεντρικής Μακεδονίας, Σέρρες, 2015
http://docplayer.gr/31813923-Geniki-kai-efarmosmeni-geologia.html
•	 Soil Permeability - Food and Agriculture Organization (FAO) of the United Nations
https://www.fao.org/fishery/docs/CDrom/FAO_Training/FAO_Training/General/x6706e/
x6706e09.htm
•	 Βίντεο: Porosity and Permeability
https://www.biologyonline.com/dictionary/permeability

Λέξεις - κλειδιά:
υδροπερατότητα, πόροι, πορώδες, ογκόλιθοι, κροκάλες, χαλίκια, άμμος, ιλύς, πηλός, άργιλος, 
έδαφος

Ομάδα σχεδιασμού εκπαιδευτικής δραστηριότητας:
ΚΕΠΕΑ/ΚΠΕ Μουζακίου (Γραμμένος Κωνσταντίνος, Ζαμπάλου Στέλλα, Καλαμπαλίκη Χαρίκλεια, 
Μπαλατσού Γεωργία, Ντάνης Αντώνιος)

https://www.fao.org/fishery/docs/CDrom/FAO_Training/FAO_Training/General/x6706e/x6706e09.htm
http://docplayer.gr/31813923-Geniki-kai-efarmosmeni-geologia.html
https://www.fao.org/fishery/docs/CDrom/FAO_Training/FAO_Training/General/x6706e/x6706e09.htm
https://www.biologyonline.com/dictionary/permeability
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Πώς σχετίζεται το είδος του εδάφους  
με την πλημμύρα - Υδροπερατότητα

ΑΡΑΡΤΗΜΑ

Είδος εδάφους και Υδροπερατότητα

Η υδροπερατότητα εκφράζεται ποσοτικά από τον συντελεστή υδροπερατότητας (Κ), ο οποίος 
δείχνει την ταχύτητα κίνησης του νερού μέσα από τον γεωλογικό σχηματισμό και μετράται 
με μονάδες ταχύτητας (m/sec).

Είδος εδάφους

10-2 - 10 Καθαρό χαλίκι

10-2 - 10-5 Καθαρή άμμος

10-2 - 10-5 Μείγματα καθαρής άμμου και χαλικιού

10-5 - 10-9 Πολύ λεπτή άμμος

10-5 - 10-9 Οργανική και ανόργανη ιλύς

10-5 - 10-9 Μείγματα άμμου, ιλύος και πηλού

10-5 - 10-9 Στρωματοποιημένα αποθέματα πηλού

10-9 - 10-12 Αδιαπέραστα από το νερό εδάφη

Συντελεστής υδροπερατότητας (m/s)
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1ο Πείραμα

1.	 Προσθέστε κατά σειρά στους ογκομετρικούς κυλίνδρους από 300 ml:
• Χαλίκια • Χοντρή άμμο • Ψιλή άμμο • Πηλό

2.	 Αδειάστε κάθε φορά το περιεχόμενο του ογκομετρικού κυλίνδρου στο πλαστικό μπουκάλι, 
ώστε να έχουμε 4 διαφορετικά είδη υλικών που περιγράφτηκαν παραπάνω.

3.	 Προσθέστε 300 ml νερό σε κάθε μπουκάλι. Προσπαθήστε να ρίξετε ταυτόχρονα τα νερά στα 
μπουκάλια.

4.	 Συμπληρώστε τον πίνακα και απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις:

Ποσότητα νερού σε ml που πέρασε από τα μπουκάλια και υπάρχει στο βάζο

Χρόνος
Υλικό εδάφους

Χαλίκια Χοντρή άμμος Ψιλή άμμος Πηλός

<1 min
20 min

Πώς σχετίζεται το είδος του εδάφους  
με την πλημμύρα - Υδροπερατότητα

ΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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α) Πού πέρασε πιο γρήγορα και το περισσότερο νερό;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

β) Πού πέρασε πιο αργά και το λιγότερο νερό;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

γ) Τα σωματίδια (κόκκοι) ποιανού υλικού είναι μεγαλύτερα; Μπορούμε να βγάλουμε το συμπέρασμα 
ότι όσο μεγαλύτερα τα σωματίδια τόσο πιο εύκολα περνά το νερό;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

δ) Τι έγινε τo υπόλοιπο νερό;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2ο Πείραμα

1.	 Σε τρία βαζάκια προσθέστε ίση ποσότητα σε ml (300 ml) χαλικιών, χοντρής άμμου και ψιλής 
άμμου. Προσθέστε χρωματισμένο νερό μέχρι αυτό να φτάσει στην επιφάνεια του υλικού. 
Πόσο νερό χρειάστηκε για το καθένα;

Ποσότητα νερού σε ml που χρειάζεται μέχρι την επιφάνεια των υλικών

Υλικό Χαλίκι Χοντρή άμμος Ψιλή άμμος

ml νερού

2. Συμπληρώστε τον πίνακα και απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις:
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Η ποσότητα του νερού που χρειάζεται, στην πράξη γεμίζει τους κενούς χώρους (πόρους) που 
υπάρχουν ανάμεσα στους κόκκους των υλικών. 

α) Ποιο είδος υλικών χρειάστηκε περισσότερο νερό;

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

β) Πού υπάρχουν οι μεγαλύτεροι κόκκοι;

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

γ) Συγκρίνετε τα αποτελέσματα με το προηγούμενο πείραμα. Μπορούμε να πούμε ότι οι μεγαλύτεροι 
κόκκοι συνεπάγονται και μεγαλύτερους πόρους και ευκολία στη διέλευση του νερού; (Ναι ή όχι;)

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

δ) Αν υποθέσουμε ότι η κοίτη του ποταμού είναι στρωμένη με τα τρία αυτά διαφορετικά είδη 
χωμάτων, πού είναι πιο πιθανόν να πλημμυρίσει;

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Ενδεικτικά Πειράματα στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Μουζακίου

1ο Πείραμα

Στην παραπάνω φωτογραφία φαίνεται μια στιγμή πειράματος, το οποίο είχε ως εξής:
Σε 4 διαφορετικά κομμένα πλαστικά μπουκάλια νερού τοποθετήθηκαν από 300 ml εδάφους με 
διαφορετικό είδος κόκκων εδάφους.
Προστέθηκε στη συνέχεια 300 ml νερού σε κάθε μπουκάλι και παρατηρήθηκε ο όγκος του νερού 
που πέρασε, αλλά και έμεινε στα μπουκάλια σε συνάρτηση με τον χρόνο. Παρακάτω καταγράφονται 
τα αποτελέσματα:

Το νερό που πέρασε ή υπάρχει στο βάζο

Χρόνος Κόκκοι >4 mm Κόκκοι 2-4 mm Κόκκοι 1-2 mm Κόκκοι 0,5-1 mm

<1 min
Πέρασε σχεδόν 

όλο το νερό Σχεδόν το μισό
Δεν άρχισε να 

τρέχει στο βάζο
Δεν άρχισε να 

τρέχει στο βάζο

20 min 300 ml νερού 200 ml νερού 120 ml νερού 100 ml νερού

Τα υλικά μπορεί κανείς να τα προμηθευτεί από εδαφολογικό εργαστήριο.
Παρατηρούμε ότι το νερό πέρασε πιο εύκολα από το έδαφος με τους μεγαλύτερους 
κόκκους σε σχέση με το έδαφος με τους μικρότερους κόκκους. Επίσης, αν βάλουμε 
πηλό σε ένα παρόμοιο μπουκάλι, ο πηλός παραμένει πρακτικά αδιαπέραστος από 
το νερό.

Πώς σχετίζεται το είδος του εδάφους  
με την πλημμύρα - Υδροπερατότητα

ΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ
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Συνέχεια του πειράματος χρησιμοποιώντας διαφορετικά υλικά. Παρακάτω καταγράφονται τα 
αποτελέσματα:

ΧΩΜΑ ΧΩΡΑΦΙΟΥ ΑΣΠΡΗ ΑΜΜΟΣ ΞΑΝΘΙΑ ΑΜΜΟΣ ΑΜΜΟΧΑΛΙΚΟ

ΧΡΟΝΟΣ ΣΤΡΑΓΓΙΣΗΣ
3’

ΧΡΟΝΟΣ ΣΤΡΑΓΓΙΣΗΣ
3’ 30’’

ΧΡΟΝΟΣ ΣΤΡΑΓΓΙΣΗΣ
7’ 50’’

ΧΡΟΝΟΣ ΣΤΡΑΓΓΙΣΗΣ
0’ 40’’

Στο βάζο πέρασαν 
230 ml

Στο βάζο πέρασαν 
260 ml

Στο βάζο πέρασαν 
220 ml

Στο βάζο πέρασαν 
275 ml

ΥΠΟΛΟΙΠΟ
300 ml
-230 ml
70 ml

ΥΠΟΛΟΙΠΟ
300 ml
-260 ml
40 ml

ΥΠΟΛΟΙΠΟ
300 ml
-220 ml
80 ml

ΥΠΟΛΟΙΠΟ
300 ml
-275 ml
25 ml
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2ο Πείραμα

Προσθέτουμε νερό χρωματισμένο σε όγκους 300 ml εδαφών, ώστε το νερό να φτάσει μέχρι 
την επιφάνεια των εδαφών. Στη φωτογραφία και στο παρακάτω πινακάκι φαίνεται το νερό που 
χρειάστηκε.

Κόκκοι 1-2 mm Κόκκοι 2-4 mm Κόκκοι >4 mm
70 ml 75 ml 130 ml

Προσέχοντας τα 2 πειράματα παρατηρούμε ότι όσο μεγαλύτεροι είναι οι πόροι που σχετίζονται 
με το κενό διάστημα ανάμεσα στους κόκκους, τόσο μεγαλύτεροι είναι οι κόκκοι και τόσο πιο 
εύκολα περνάει το νερό.



Δευκαλίωνας: Εκπαίδευση για τις Πλημμύρες

Προσθέτουμε νερό μέχρι την επιφάνεια των διαφορετικών ειδών χωμάτων. Στο παρακάτω πινακάκι 
υπάρχει κατάταξη σύμφωνα με την ποσότητα που χρειάστηκε το νερό να φθάσει στην επιφάνεια.

Ξανθή άμμος Άσπρη άμμος
120 ml νερού 70 ml νερού 80 ml νερού

Απ’ ότι φαίνεται το αμμοχάλικο έχει περισσότερους κενούς χώρους (πόρους) από την άσπρη άμμο 
και αυτή με τη σειρά της περισσότερους από την ξανθή άμμο.

Άμμος ποταμού Μαύρη άμμος Έδαφος χωραφιού
100 ml νερού 70 ml νερού 80 ml νερού

Απ’ ότι φαίνεται η άμμος που πήραμε από ένα συγκεκριμένο τμήμα ποταμού έχει περισσότερους 
κενούς χώρους (πόρους) από το έδαφος του χωραφιού και αυτό με τη σειρά του περισσότερους 
από τη μαύρη άμμο.

*Προσοχή: Τα υλικά που χρησιμοποιούνται στα πειράματα πρέπει πρώτα να έχουν στεγνώσει 
καλά. Επίσης, επειδή τα διάφορα εδάφη αποτελούνται από μείγματα υλικών, τα αποτελέσματα 
σε άλλα πειράματα μπορεί να διαφοροποιούνται.

χάλικο


